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Preambulo 

Previo al inicio de la segunda mitad del siglo XX se 
dio el predominio de serios conflictos en la politica interna 
de los Estados del Caribe y en las relaciones dadas entre 
estos. Esta condicion de zona de tensiones fue estimulada 
por acontecimientos de imponderable dimension, entre los 
cuales se encontraron los enfrentamientos politicos y las 
pugnas territoriales dadas entre paises centroamericanos, el 
inicio de la Guerra Fria, el triunfo de la Revolucion Cubana, 
y las diferencias que durante casi veinte anos distanciaron a 
los estadistas Romulo Betancourt y Rafael Leonidas Trujillo 
Molina, el primero, reconocido por su defensa intransigente 
del orden democratico, el segundo, por encarnar la dictadura 
mas feroz de cuantas afectaban la region. 

1. Este trabajo es parte de la tesis de Maestria en Estudios de las Antillas 
Mayores auspiciada por la Universidad Autonoma de Santo Domingo y 
el Centro de Estudios Avanzados de Puerto Rico y el Caribe, presentada 
por el autor en el 2000. 
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Se trataba de dos estilos de hacer politica que figurados 
en el pensamiento euclidiano, marcaron lineas imposibles de 
encontrarse. Las contradicciones entre estos politicos paralelos 
fueron tan algidas, que en junio de 1960 dieron lugar a un 
frustrado intento de asesinato por parte de Trujillo contra el 
democrata venezolano, hecho que conmociono el quehacer 
politico en todo el continente y que puso en accion el rol de 
arbitraje de la Organizacion de los Estados Americanos (OEA). 

Betancourt y la tesis del cordon profilactico 

Los resultados de las elecciones nacionales celebradas en 
Venezuela en diciembre de 1958, relegaron la presencia de 
dictadores en el escenario politico venezolano. Favorecido por 
el 49.18% de los electores, Romulo Betancourt juro por segunda 
vez como Presidente Constitucional, y en su juramento quedaba 
abierto el capitulo que concluiria la transicion hacia el regimen 
democratico en Venezuela. Para lograr esta meta, las tres 
principales fuerza politicas, Accion Democratica (AD), Union 
Republicana Democratica (URD) y el Partido Socialcristiano 
(COPEI), aunaron esfuerzos en la conformacion de un gobierno 
de coalicion que hiciera avanzar a Venezuela por la via de las 
instituciones democraticas. 

Desde su discurso de toma de posesion, Betancourt delineo 
lo que seria el punto central de la politica exterior de su gobierno 
con el relanzamiento de latesis del cordonprofilactico, esbozada 
desde sus inicios en la actividad politica en tiempos del dictador 
Juan Vicente Gomez. Mediante estatesis, planteaba lanecesidad 
de procurar el aislamiento de la comunidad juridica regional 
de todo gobierno que no fuese fruto de elecciones nacionales 
libres de todo cuestionamiento, pues, para el, la unica fuente 
legitima de poder era el voto. 
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Para justificar su tesis del cordon profilactico, Betancourt 
se empeno en conceptuar los rasgos caracteristicos de los 
gobiernos despoticos, para lo cual aprovecho todos los 
escenarios, locales e internacionales, en que por espacio de 
treinta anos, dejo escuchar su vibrante oratoria. Consideraba que 
las tiranias irradian miasmas envenenadores. Eran contagiosas. 
Alli donde existian, afirmaba, habia que combatirlas de 
frente, implacablemente. Y si era que una sola, siquiera una 
sola dictadura impopular resistia a los avatares de esta hora y 
quedaba enpie, lapaz se habria perdido, aun cuando se hubiera 
ganado la g ~ e r r a . ~  

El contexto de estos juicios sobre los gobiernos tiranicos 
correspondia a la fase final de la Segunda Guerra Mundial, 
por lo que, era obvia su alusion al peligro de la supervivencia 
de regimenes de fuerza mas alla del continente y su rechazo 
a cualquier tipo de dictadura, no importaba la incubara el 
socialismo o el capitalismo. Muestra de esto, fue su reproche 
al Gobierno de los Estados Unidos, cuando, en su discurso 
inaugural del 11 Congreso Interamericano Pro-democracia y 
Libertad, sostuvo que: resultaba hipocrita que estuvieramos 
alzando banderas frente a totalitarismos europeos y nos 
sentaramos en una misma mesa de discusion con los personeros 
de los totalitarismos  americano^.^ 

Con esta conminatoria expresion, Betancourt daba una 
muestra de coherencia poco comun en el quehacer politico 
latinoamericano, pues, casi veinte anos antes, al presidir la 
Junta Revolucionaria de Gobierno, a partir de octubre de 1945, 

3. Romulo Betancourt. El 18 de octubve de 1945. Genesisy vealizaciones de 
unavevoluciondemocvatica Barcelona, Editorial SeixBarral, 1979, p. 235. 

4. Romulo Betancourt. Tves anos de gobierno democvatico. Caracas, 
Ediciones de la Presidencia de la Republica, 1962, tomo 1, p. 231. 
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su primer paso en el ambito de las relaciones internacionales 
fue la ruptura de relaciones diplomaticas con Francisco Franco 
y Rafael Leonidas Trujillo. Al mismo tiempo, solicito el 
concurso de otros gobiernos legitimos invitandolos a seguir 
su decision, pues, sostenia que ningun pais de America que 
practicara y respetara la democracia, debia mantener relaciones 
diplomaticas con gobiernos que oprimieran y humillaran a 
su pueb10.~ Para el, reconocer gobiernos espurios era una 
prerrogativa que lesionaba el sentido de soberania, que faltaba 
al legitimo derecho establecido en pactos y otros instrumentos 
del Derecho Internacional. 

Las dictaduras, decia el lider adeco, incubaban extremismos, 
porque durante su vigenciano era posible la educacion colectiva 
en las ideas y en los procedimientos del regimen democratico. 
Eran un obstaculo, agregaba, al desarrollo pacifico, normal y 
progresivo de las naciones, eran la verguenza, una sombra en 
el mapa politico de Atneri~a.~ 

Para superar las dictaduras que por mas de tres decadas 
venian afectando el continente, Betancourt planteo la 
aplicacion de los diferentes instrumentos juridicos que 
normaban el sistema interamericano. En este sentido, apelo 
siempre al articulo 1 de la Carta de Bogota, considerada el 
Acta de Constitucion de la OEA, en cuya redaccion participo. 
Dicho articulo establece que solo pueden formar parte de esta 
organizacion los gobiernos de origen respetable, nacidos de la 

5 .  Romulo Betancourt. La vevolucionvenezolana. Compilacion de articu- 
los sobre los primeros tres meses de Junta Revolucionaria de Gobierno, 
1946, s/l, s/e, p. 18. 

6. RomuloBetancourt. Tves anos de gobierno democvatico . . ,  p. 396. 
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expresion de la voluntad popular, a traves de la unica fuente 
legitima de poder, que son las elecciones libremente realizadas.' 

Esta certera sentencia dejaba un vacio que a su juicio debia 
ser cubierto como forma de hacer mas completa la posicion 
de la OEA frente a los gobiernos despoticos. Se trataba de la 
contemplacion de sanciones a quienes violaran la Carta de la 
OEA. Como formula, sugirio que contra los gobiernos que 
no se ajustaran a las normas del sistema interamericano, se 
estableciera, no solo la sancion colectiva del no reconocimiento 
diplomatico, sino tambien la del aislamiento en el plano 
economico. En otras palabras, Betancourt reforzaba que en 
tomo a los gobiernos dictatoriales se tendiera un riguroso 
cordon profilactico multilateral, a fin de asfixiarlos para que no 
constituyeran oprobio de los pueblos ni amenaza permanente 
para los gobiernos legitimamente ~onstituidos.~ 

La concrecion del aislamiento solicitado por Betancourt 
contra las dictaduras de America tuvo una excelente oportunidad 
en la celebracion de laXI ConferenciaInteramericana de Quito. 
Sus gestiones a favor de aprovechar adecuadamente este 
escenario comenzaron con mucho tiempo de antelacion. En 
agosto de 1960, por ejemplo, envio un telegrama al secretario 
general de la OEA, doctor Jose A. Mora, en el que manifesto 
su deseo de que se utilizase la oportunidad que ofrecia esta 
Conferencia para impulsar la firma de una declaracion o tratado 
que definiera y precisase la posicion del Organismo frente a 
las dictaduras. 

7. Romulo Betancourt. Venezuela rinde cuentas. San Jose, Costa Rica, 
Ediciones Combate, 1962, p. 21 

8. RomuloBetancourt. Tves anos de gobierno democvatico . . ,  p. 396. 
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En esta oportunidad recomendo se estipulase la demanda 
del respeto de los derechos fundamentales del individuo en su 
calidad de hombre y ciudadano; garantia de las libertades de 
prensa y de informacion a q u i  estaba explicita su condicion 
de periodista-, y que se reconociera el derecho de las minorias 
a organizarse en partidos politicos y a funcionar libremente. 
Tambien se deberia reconocer el derecho al ejercicio efectivo 
de la democracia ~indical .~  

Meses despues, en mensaje constitucional dirigido al 
poder legislativo, Betancourt anuncio la decision de someter 
a la consideracion de la senalada Conferencia, la solicitud 
de aprobacion de un proyecto de convencion internacional 
mediante el cual los pueblos pudieran recuperar los dineros 
de su peculio colectivo indebidamente transferidos a bancos o 
empresas foraneas por gobernantes inescrupulosos en el manejo 
de los fondos publicos. 

Ademas, solicitaba la aprobacion de una resolucion que 
negara el otorgamiento de asilo politico a todo exgobernante 
que se hubiera comportado despoticamente en el ejercicio del 
poder, y, en tercer lugar, la aprobacion de un Estatuto Adicional 
al Pacto Constitutivo de la OEA, contentivo de los elementos 
que garantizaran la aplicacion de su tesis aislacionista.1•‹ 

Su posicion sobre el asilo politico partia de su experiencia 
en el exilio. Consideraba que se rebajaba la esencia de esta 
figura del Derecho Internacional al aplicarse a exgobernantes 
tiranos, expertos en la aventura de recuperar el poder con 
la ayuda de las enormes fortunas acumuladas por el saqueo 
desconsiderado de las arcas publicas. En su criterio, "estos 

9. Ibidem, p. 368. 

10. Ibidem, p. 465. 
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profugos de la justicia ordinaria", jamas podian ser acogidos 
en el exilio como acontecia con la pleyade de patriotas 
exiranados del hogar nativo por la inconsecuencia del poder 
usurpado. Sostenia Betancourt que el exilio de las dictaduras, 
que entranaba la estirpe del honor hispanoamericano y que 
vivia fuera de las fronteras de su patria quemado de la angustia 
patriotica y en decorosa pobreza, merecia un sitial distinto al 
de esos aventureros sin doctrina ni principios." 

Acoso contra Trujillo 

Desde antes de asumir la presidencia de Venezuela, el 
Gobierno de la Republica Dominicana habia asumido una 
campana de descredito contra Betancourt. Acusaciones 
groseras, carentes de sentido politico, y propias de la 
difamacion personal, eran concebidas por seguidores de la 
dictadura, tanto locales, como venezolanos, y difundidas por 
todos los medios disponibles. 

La primera respuesta directa a esta cadena de infundios 
provino de la Camara de Diputados de Venezuela, practicamente 
a la semana de haberse instalado el nuevo Gobierno. Este 
hemiciclo aprobo varias resoluciones en las que manifesto de 
manera especial los fraternales sentimientos que unian a todos 
los ciudadanos de Venezuela con los demas pueblos de America 
y especialmente con los que sufrian todavia la imposicion de 
regimenes de fuerza como los implantados en la Republica 
Dominicana, Nicaragua y Paraguay. 

Igualmente, exhortaba al presidente Betancourt amantener 
una posicion de firmeza en la defensa democratica frente a la 

11. Romulo Betancourt. Venezuela rinde cuentas . . ,  p. 231 
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provocacion sistematica del actual Gobierno de la Republica 
Dominicana, maxima expresion de los regimenes despoticos 
que amenazaban en forma permanente la libertad de otros 
Estados del hemisferio.lz La batalla contra Trujillo estaba 
planteada, Betancourt estaba dispuesto a librarla, no solo 
por la motivacion que le inspirada su ferviente sentido por 
la democracia, sino tambien, por el interes de consolidar su 
liderazgo en la region. 

En julio de 1959, cinco meses despues de la ascension de 
Betancourt a la presidencia de Venezuela, Nelson Himiob, su 
representante ante el Consejo de la OEA, en una de las sesiones 
en aue se debatia la vresentacion de una nota del Gobierno 
Dominicano solicitando se investigara la participacion del 
Gobierno de Venezuela en las expediciones armadas desatadas 
contra Trujillo un mes antes, presento como parte de su defensa, 
la denuncia siguiente: 

"Estamos acostumbrados a oir, casi todas las noches 
por La Voz Dominicana y otras estaciones de radio de 
la Republica Dominicana, que como bien sabemos son 
estaciones dirigidas, ataques constantes desde que a 
Venezuela llego, de un largo exilio de diez anos, nuestro 
actual Presidente de la Republica, insultos de toda indole 
al gobierno de Venezuela, al Presidente, a las instituciones 
venezolanas. Y no solamente eso, sino que tenemos pruebas 
de maquinaciones de tipo conspiratorio en la Republica 
Dominicana, hemos tomado de un barco procedente de 
ese pais, en Maracaibo, y de otro en Guanta, gran cantidad 

12. Mu-Kien Adriana Sang Ben. La politica extenov dominicana, 1844- 
1861. Santo Domingo, Impresora Amigo del Hogar, 2000, tomo 11, 
p. 755. (Secretaria de Estado de Relaciones Exteriores, SERE en lo 
adelante). 
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de material de propaganda animando a la subversion en 
Vene~uela".'~ 

Apenas tres dias despues de las declaraciones del embajador 
Himiob, en mensaje dirigido a la nacion con ocasion del Dia 
de la Independencia, el presidente Betancourt reacciono a 
la cadena de provocaciones de la dictadura de Trujillo, al 
catalogarlo como un ente perturbador de la paz y libertad del 
continente que, sin guardar el menor respeto por los convenios 
y tratados internacionales, conspiraba desde hacia varias 
decadas contra todo ensayo democratico en el Caribe. 

Decidido a terminar con el satrapa dominicano, Betancourt 
planteo al embajador de los Estados Unidos en Venezuela, 
Edward J. Sparks, con el conocimiento del embajador 
venezolano en ese pais, Marcos Falcon Briceno, y del dirigente 
adeco, Gonzalo Barrios, dotar a la Comision Interamericana 
de Paz de las evidencias documentales probatorias de las 
acciones injerencistas de Trujillo en Mexico, Honduras, 
Colombia y Venezuela. Segun el embajador norteamericano, 
Betancourt enfatizo la importancia de moverse de inmediato, 
para lograr la caida final de Trujillo, antes de que Fidel Castro 
decidiese unilateralmente tomar ventaja de la posicion interna 
del regimen y enviara una fuerza invasora desde Cuba para 
establecer una sucursal.14 

Esta nota conferia mayor profundidad al agrietamiento de 
las viejas contradicciones existentes entre Trujillo y BetancouR 

13. Organizacion de los Estados Americanos. "Informe Anual al Consejo 
de la OEA, 1959, pp. 23 y 2 4 .  SERE. 

14. Bernardo Vega. LosEstados Unidosy Tmjillo, 1960-1961. Santo 
Domingo, Impresora Amigo del Hogar, 1999, p. 242. (Fundacion 
Cultural Dominicana). 
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pues el triunfo de la Revolucion Cubana colocaba a Fidel 
Castro en abierta competencia por el liderazgo en el Caribe. 
Esto explicaba la posicion de Betancourt al solicitar a los 
Estados Unidos una accion conjunta contra Trujillo y ofrecer 
su apoyo a cualquier iniciativa posterior contra Castro. Lo que, 
logicamente, era lo mas viable, pues, mientras Trujillo era presa 
del desgaste, Fidel tenia el respaldo de la Union Sovietica y la 
solidaridad delos sectores progresistas de America. No obstante, 
la posicion de Betancourt era inadmisible para los estrategas 
norteamericanos, para los cuales nada era tan prioritario 
como frenar la intervencion cubana en el area del Caribe. 

Luego del complot develado en Santo Domingo, en 
enero de 1960, los organismos de seguridad de la dictadura 
desataron una ola de represion que llevo a prision a mas de mil 
ciudadanos. La violencia contra la poblacion sirvio de pretexto 
al Gobierno de Venezuela para que, a traves de su embajador 
ante la OEA, senor Marcos Falcon Briceno, denunciara ante 
el Consejo la flagrante violacion de los derechos humanos 
registrada en Santo Domingo, y solicitara que se autorizara 
la realizacion de una exhaustiva investigacion a la Comision 
Interamericana de Paz. Esta peticion fue atendida en un tiempo 
record, lo que reflejaba la disposicion de este Consejo de minar 
la debil base de sustentacion de Trujillo y, ademas, el peso del 
Gobierno de Venezuela en este organismo. 

Como era de esperarse, el Gobierno Dominicano rechazo 
la disposicion de la OEA de enviar al pais a la Comision 
Interamericana de Paz, apoyado en el argumento de que se 
le conculcaba el derecho de opcion segun el parrafo 2 de la 
Resolucion IV, aprobada en la V Reunion de Consulta de 
Santiago de Chile, que establecio el consentimiento del pais 
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afectado para que dicha Comision pudiera realizar cualquier 
investigacion. Otros argumentos fueron los siguientes: 

"1. Por considerarla una injerencia en los asuntos 
dominicanos; 

2. Porque no se ha hecho en otros paises del area que 
violaban los derechos humanos; 

3. Por razones de seguridad interna; 

4. Por ser violatoria de los articulos 3 de la Constitucion 
Dominicana y 15 de la Carta de la OEA; 

5. Porque se colocaria en un estado de inferioridad; y 

6 .  Porque esa accion debia llevarse a cabo en toda la 
region del Caribe".15 

Para neutralizar la veracidad de la denuncia del Gobierno 
de Venezuela, las autoridades dominicanas tomaron la decision 
de reducir las penas impuestas y liberar a los implicados en 
acciones contra el Gobierno. Se creo, ademas, la expectativa 
de que los presos politicos serian beneficiados con motivo de 
la Pascua de Resurreccion, lo que no se cumplio. Sin embargo, 
los escarceos del Gobierno Dominicano en nada variaron la 
decision de la OEAde investigar los sucesos de Santo Domingo, 
a pesar de que no hubo un descenso al terreno de los hechos y 
de la dependencia de exilados dominicanos como informantes. 

La Comision Interamericana de Paz, presidida en por el 
norteamericano John C. Dreier, junto a los representantes 
de Mexico, El Salvador, Uruguay y Colombia, presento a 
mediados de 1960, sus conclusiones en estos terminos: las 
tensiones internacionales en la region del Caribe se han 

15. Organizacion de Estados Americanos. "Acta de la OEA. Junio 1960, 
doc. 354, Anexo D .  SERE. 
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intensificado por las graves y numerosas violaciones de los 
derechos humanos que se han estado cometiendo, y siguen 
cometiendose, en la Republica Dominicana. Entre estas 
violaciones es preciso mencionar la negacion de las libertades 
de reunion y de expresion, detenciones arbitrarias, tratamiento 
inhumano y cruel de presos politicos y el empleo, como arma 
politica, de laintimidacion y el terror. Todo esto ha provocado 
un incremento considerable del numero de dominicanos 
exilados.16 De este modo, la tesis del cordon profilactico 
defendida por Betancourt ganaba una batalla mas en su lucha 
contra el despotismo en el Caribe. 

La contraofensiva de Trujillo 

A la ofensiva desatada por Betancourt contra todo regimen 
despotico y, muy especialmente, contra la dictadura que padecia 
el pueblo dominicano, Trujillo contesto con el desarrollo de una 
agresiva campana en la que denunciaba el caracter comunista 
del Gobierno que, al iniciarse el ano 1959, asumiria Betancourt 
en Venezuela, y sus planes de invasion destinados a interrumpir 
por medio de una accion armada la paz que reinaba en la 
Republica Dominicana." 

La campana dirigida desde Santo Domingo contra 
Betancourt, ilustrada con citas descontextualizadas en su voz 
imitada por locutores dominicanos, incitaba a la sublevacion. 
En esta experiencia participaron reconocidos intelectuales 
dominicanos, guiados por simple lisonja, o como voto de 

16. Organizacion de Estados Americanos. "Informe Anual Consejo de la 
OEA. 1960, p. 0 4 .  SERE. 

17. Periodico El Caribe. Ciudad Tnjillo, 12 de febrero de 1959, p. 2, 
Archivo General de la Nacion, en lo adelante AGN. 
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fidelidad y agradecimiento por favores recibidos de Trujillo. 
La imagen que se proyectaba del presidente venezolano era 
la del politico ambicioso, tertuliano y oportunista, ligado al 
comunismo. De inclinaciones subversivas y temperamento 
autocratico, que representaba, segun transmisiones de La Voz 
Dominicana escuchadas en territorio venezolano, la sintesis 
de los empenos de anarquia que convenian a la politica de 
Moscu, de aquellos que adoptaban antifaces de mentiras segun 
conviniera a las circun~tancias.'~ 

Ambrosio Alvarez Aybar, embajador adscrito de la 
Cancilleria Dominicana, situaba tres razones poderosas para 
que el pueblo dominicano, por sentimiento natural, repudiara 
al nuevo presidente de Venezuela: 

Primera, por su colaboracion con las fallidas expediciones 
armadas de Cayo Confites, Luperon, y junio de 1959; 

Segunda, por su apoyo a la formacion del Comite 
Venezolano para la Liberacion de Santo Domingo; y 

Tercera, por su reiterada tesis del cordon profilactico. 
Esta ultima fue valorada por Alvarez ~ y b a r  como una accion 

danina que venia detractando a la nacion dominicana desde 
1947. Para el citado embajador, Betancourt guardaba nexos 
inseparables con el comunismo internacional. Era una especie 
de figura central de esta doctrina que junto a Munoz Marin, Jose 
Figueres y otros, planeaba acciones contra T r ~ j i l l o . ~ ~  Atono con 
esto, el presidente de la Suprema Corte de Justicia, Hipolito 
Herrera Billini, llego a catalogar de insolita su eleccion como 

18. El Caribe, Ciudad Trujillo 6 de febrero de 1959, p. 1. AGN. 
19. El Caribe. Ciudad Trujillo, 16 de febrero de 1959, p. 12. AGN. 
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presidente de Venezuela, pues su condicion de agente comunista 
resultaba irreconciliable con la democracia a m e r i ~ a n a . ~ ~  

Para Ramon Pina Acevedo, las acciones de Betancourt 
contra Trujillo eran reflejo de su condicion de representante 
de la paranoia y de la demagogia, obnubilado por el delirio 
de grandeza y afiliado en razon social con Fidel Castro, con 
quien formaba una especie de nuevo sindicato del crimen en 
America." 

Otro colaborador de Trujillo llego a plantear el paso de 
la guerra verbal al hecho armado. En articulo titulado "No se 
meta con Trujillo, senor Betancourt", Felix W. Bernardino, 
reconocido por su perfil violento y criminal, conmino al 
presidente de Venezuela a desistir de sus ataques verbales 
al dictador dominicano invitandolo a recapacitar y cambiar 
de rumbo, pero recordandole que en este mundo, la ley que 
impera, la unica que convence, es la del Colt entre los hombres, 
y la del canon entre los pueblos, y yo jamas me despego de mi 
Colt ni mi Generalisimo de sus canones. senor 
Betanco~r t?~~ 

Tambien se atacaba a Betancourt magnificando a traves de 
la prensa acontecimientos rutinarios de la politica domestica 
venezolana. Demandas de empleos, aumentos salariales, 
movilizaciones estudiantiles, acciones policiales contra 
motines, etc., acaecidos en Venezuela, tenian una cobertura 
privilegiada en la prensa dominicana. 

El punto algido de las viejas contradicciones entre Trujillo 
y Betancourt afloro con las conclusiones de la Comision 

20. Ibidem 

21. El Caribe. Ciudad Trujillo, 25 de febrero de 1959, p. 12. AGN. 

22. El Caribe. Ciudad Trujillo, 5 de marzo de 1959, p. 4. AGN. 
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Interamericana de Paz en tomo a la situacion de los derechos 
humanos en Republica Dominicana, emitidas en junio de 1960, 
a proposito de investigaciones realizadas por iniciativa del 
Gobierno Venezolano. A juicio de la Cancilleria Dominicana, 
dichas conclusiones fueron un nuevo factor de agravacion de 
la tension politica en el Caribe, por tratarse de la violacion 
del principio de no intervencion de un pais americano en 
otro, contemplado en los diferentes organismos del sistema 
interamericano. Las consideraciones de esta Comision, 
por demas vejatorias, injustas y arbitrarias, al decir de las 
autoridades dominicanas, estaban contenidas en un documento 
titulado "Observaciones del Gobierno de la Republica 
Dominicana al Informe de la Comision Interamericana de Paz", 
del 6 de junio de 1960. 

En este documento se destaco el rechazo energico de 
las autoridades dominicanas a las acusaciones de violacion 
de los derechos humanos formuladas por la Comision de la 
OEA. Sostenian que esta organizacion no tenia la facultad 
de intervenir en asuntos de Estado que eran de la estricta 
competencia del Derecho Internacional. Sus prerrogativas, 
segun los estatutos que la regian, se limitaban a sugerir metodos 
o iniciativas que condujeran a la solucion de conflictos al 
interior de los Estados y entre ellos. 

Por lo tanto, no era funcion de este organismo expedir 
condenaciones o reproches a los gobiernos que comparecian 
ante su jurisdiccion. Mas que de una nota diplomatica, se 
trataba de la expresion de un exceso de poder sin precedentes 
en el comportamiento del sistema interamerican~.~~ De ser 

23. Organizacion de Estados Americanos. "Informe Anual de la OEA, 
1960. SERE. 
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asi, cuestionaba la representacion dominicana ante la OEA, 
se explica el silencio guardado por esta Comision ante 

las expediciones armadas promovidas por Betancourt y Fidel 
Castro contra la Republica Dominicana?, que obedecio el 
desconocimiento de la demanda del Gobierno Dominicano de 
que se investigara este hecho? 

Apoyado en la Resolucion VI, aprobada por la V 
Conferencia de Cancilleres, el Gobierno Dominicano planteo 
que cualquier diagnostico sobre la situacion de los derechos 
humanos debia hacerse desde una perspectiva regional, 
extensiva a todo el Caribe, ya que la Republica Dominicana, 
admitia, no era el unico pais donde habia presos por asuntos 
politicos, Al respecto, el embajador Virgilio Diaz Ordonez, 
preguntaba: es posible que la Comision de Paz 
concentre sus pronunciamientos sobre el reducido numero 
de detenidos politicos en Republica Dominicana que, por lo 
demas, han sido en cantidad sustancial puestos en libertad, y 
no muestre igual preocupacion por los prisioneros politicos de 
la Isla de Pinos y de los penales de la Guayana Venez~lana?~~ 

Con estos ejemplos, se negaba el caracter exclusivo de 
Republica Dominicana como elemento de tension politica 
en el Caribe. Sostenia Diaz Ordonez que, contrario a las 
conclusiones de la OEAla agravacion de las tensiones politicas, 
se sustentaba en la permanente y creciente interferencia que 
por razones ideologicas mantenian los gobiernos de Cuba y 
Venezuela en la region, y particularmente contra su Gobierno. 
Como muestra, citaba el inmoderado apoyo que para fines 
de agitacion y subversion contra el Gobierno Dominicano 
recibian los grupos de exilados desafectos a Trujillo tanto de 

24. Ibidem 
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Fidel Castro, como de Romulo Betancourt. Este apoyo fue 
respondido por la tirania con ataques difundidos por todos los 
medios de propaganda contra estos jefes de Estado. 

Mientras el Gobierno Dominicano asumia por la via 
diplomatica su defensa ante las acusaciones de la Comision 
Interamericana de Paz, auspiciaba internamente la realizacion 
de actividades en repudio de lo que consideraba una afrenta a 
la soberania del pais. 

Cabe mencionar la manifestacion de protesta organizada 
vor el Movimiento Civico Nacionalista. de existencia fantasma 
pues afloro en la palestra publica en esos dias contra el Gobierno 
de los Estados Unidos. Para los manifestantes, autorizados por 
las instancias oficiales competentes a concentrarse frente a la 
embajada y el consulado norteamericanos, el representante 
de los EE UU ante la OEA se habia vendido al presidente 
Betancourt por unos US$250,000.00. A esta protesta, muy 
singular pues los participantes solo levantaron consignas 
escritas en cartelones, se unieron ciudadanos de diferentes 
estratos sociales, profesionales y g r emia l e~ .~~  

Al Movimiento Civico siguio un grupo de damas prestantes 
de Santo Domingo que, desde el Paraninfo Dr. Defillo, de la 
Universidad de Santo Domingo, reprocharon a las esposas 
de los presidentes de los paises envueltos en la decision de la 
Comision Interamericana de Paz, entiendase, Estados Unidos, 
Mexico, El Salvador, Uruguay y Colombia, la violacion del 
articulo 15 de la Carta de la OEAcon su intromision inadmisible 
en los asuntos domesticos dominicanos. Tambien protestaron 
los estudiantes. Reunidos frente a la Catedral de Santo 

25. Periodico La Nacion. CiudadTfiillo, 11 de junio de 1960, p. 10,AGN. 
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Domingo, peritos comerciales, normalistas y universitarios, 
pronunciaron encendidos discursos en los que se rechazaron de 
plano las imputaciones de violacion de los derechos humanos 
hechas por este organismo a la dictadura de Trujillo. 

Importa senalar el caracter aislado e interesado de estas 
expresiones de protesta contra la OEA, en las cuales no 
faltaban las loas al dictador. En sentido general, aunque solo 
se manifestaba de manera muy soterrada, las conclusiones 
presentadas contra la dictadura fueron acogidas con beneplacito 
por el pueblo dominicano, muy especialmente por lajuventud y 
buena parte de la intelectualidad de la epoca, sectores cautivos 
por el triunfo de la Revolucion Cubana. 

Para contrarrestar los efectos provocados por el informe 
de la Comision de la OEA, el Gobierno Dominicano procedio, 
a traves la Secretaria de Estado de Relaciones Exteriores, 
a la contratacion de un equipo de experimentados juristas 
internacionales para que, junto a otros especialistas nacionales, 
evaluara su pertinencia legal. Entre los contactados figuraba 
Roger Pinto, experto en Derecho Internacional, quien acepto 
en un primer momento la invitacion que para esos fines le 
habia cursado la Embajada Dominicana en Paris. Pero, al intuir 
que la solicitud de sus servicios tenia un matiz mas politico 
que juridico, cambio de parecer y decidio no aceptar la oferta 
presentada. 

Alejandro Espaillat, embajador dominicano en Paris, en 
oficio dirigido al Secretario de Estado de Relaciones Exteriores, 
describio como sigue la negativa del profesor Pinto. 

"Le informo, para su conocimiento y fines de lugar, que 
despues de haberse comprometido conmigo por telefono 
para salir ayer para Ciudad Trujillo, el Profesor Pinto llamo 
el dia 23 para manifestar que despues de haberse enterado 



Las relaciones Trujilio-Betancourt: Ofensiva y contraofensiva ... 

de los temas a tratar en la consulta y haber estudiado la 
documentacion que existe en Paris sobre la materia, habia 
llegado a la conclusion de la inutilidad de su viaje porque 
tendria que opinar negativamente. Apesar de mi insistencia 
fue imposible convencerle para que cambiara de parecer y 
al mantenerse rigido en su negativa tuve, muy a mi pesar, 
que aceptarlo como tal".z6 

Estanota reflejaba la disposicion de la dictadura de montar 
una farsa de mal gusto en la que Trujillo quedara complacido 
y los paises miembros de la Comision Interamericana de 
Paz fueran seriamente cuestionados. Por la advertencia del 
profesor Pinto, otros juristas tomaron la misma actitud, lo 
que imposibilito las pretensiones del embajador Espaillat, a 
pesar de sus suplicas, de lograr la inclusion de por lo menos 
un notable jurista frances. 

Igual experiencia vivio el embajador en Argentina Rodolfo 
Leyba Polanco. Los especialistas Podesta Costa, Ernesto 
H. Hermida, Sanchez Moreno, Sanchez Viamonte, Munner 
Sans y Urien Enrique, rechazaron de plano la invitacion 
cursada por el diplomatico dominicano, incluso, se negaron a 
recomendar a otros colegas. La justificacion tuvo diferentes 
causas: problemas de salud, por dedicacion a campana politica, 
compromisos previos, etc. 

Finalmente, se conformo una comision compuesta por 
los juristas: Emilio Portes Gil, expresidente y exsecretario de 
Relaciones Exteriores de Mexico; Genaro T! Vasquez, tambien 
mexicano, quien fue ministro de la Suprema Corte de Justicia, 
de Trabajo y procurador general de la Republica; Marcel 
Roussin, director del Instituto Panamericano de launiversidad 

26. La Nacion. Ciudad Tnjillo, 11 de junio de 1960, p. 10. AGN. 
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de Ottawa, Canada; Enrique V. Corominas, expresidente del 
Consejo Interamericano de Paz; y Geoffrey Hornsey, decano 
de la Facultad de Derecho, de la Universidad de Leeds, Gran 
Bretana. Estos especialistas viajaron al pais con todos los gastos 
cubiertos, mas el disfrute de jugosos honorarios que iban desde 
cuatro a siete mil dolares. 

En total, se estima en mas de US$500,000.00 la suma 
erogada por la dictadura en estos  experto^.^' A esta cantidad 
habria que agregar los gastos incurridos en la publicacion de 
los resultados de esta comision de consulta, publicados en 
diarios tan importantes como el Herald Tribune, de Estados 
Unidos, y en los mexicanos, El Universal, Novedades, El 
Excelsior; El Zocalo y La Prensa. A esta comision de juristas 
extranjeros, se unieron los especialistas dominicanos Arturo 
Despradel, Ambrosio Alvarez Aviar, Carlos Sanchez y Sanchez 
e Hipolito Herrera Billini, connotados funcionarios al servicio 
de la dictadura. 

Como era de esperarse, las opiniones presentadas por este 
equipo de academicos reforzaron los argumentos presentados 
por la Cancilleria Dominicana. En primer termino, deploraron 
la forma en que fue desestimada la solicitud de convocatoria 
del Organo de Consulta hecha por el Gobierno Dominicano 
con el interes de que, a la luz de lo establecido por el Tratado 
Interamericano de AsistenciaReciproca (TIAR en lo adelante),z8 
se examinaran las graves consecuencias de las expediciones 

27. Secretaria de Estado de Relaciones Exteriores de la Republica Domi- 
nicana (SERE) "Oficio No. 179. SCT-16250, C-11-21), 25/6/1960". 
AGN. 

28. Firmado en Rio de Janeiro, en septiembre de 1947, con el fin de librar 
a los Estados Americanos del uso de la guerra y de la fuerza, y de 
garantizar la union ante cualquier "amenaza extracontinental". 
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padecidas por la Republica en junio de 1959. En lo que respecta 
al caracter legal de las valoraciones emitidas por la Comision 
Interamericana de Paz sobre la situacion imperante en el pais, 
la comision de estudios al servicio del Gobierno dominicano 
concluyo en que: 

"Se aparta de los antecedentes en la aplicacion de 
los instrumentos americanos sancionados en asambleas, 
reuniones y conferencias interamericanas, pues el mismo 
importaun exceso de las facultades estatutarias de su origen 
y no se ajusta a lo adicionado como tareas provisionales 
por la Reunion de Consulta de Ministros de Relaciones 
Exteriores de Santiago de Chile de 1959, y, finalmente, 
ha promovido una fisura en las concepciones de la 
Organizacion de los Estados Americanos, urgida de una 
permanente e integral cohesion de los pueblos y gobiernos 
de los paises que integran esta comunidad regional".z9 

En adicion a las resoluciones de la V Reunion de 
Cancilleres, los comisionados por el Gobierno Dominicano 
hicieron valer la Resolucion 14, de la 11 Reunion de Cancilleres, 
celebrada en La Habana en 1940, asi como tambien los propios 
estatutos de la Comision Interamericana de Paz, en su intencion 
de descalificar por improcedentes sus acusaciones contra la 
Republica Dominicana, ya que en las mismas se advertia la 
ponderacion de dos preceptos fundamentales de la politica 
internacional americana: Primero, el politico, expresado en 
la solidaridad integral que siempre ha acompanado el sentido 
regionalista de los Estados americanos; y Segundo, consistente 

29. Secretaria de Estado de Relaciones Exteriores de la Republica Domi- 
nicana (SERE) "Oficio No. 179. SCT-16250, C-11-21), 25/6/1960". 
AGN. 
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en el criterio juridico de la no intervencion, caracteristico de la 
orientacion de las relaciones internacionales en laregion. Estos 
criterios de la solidaridad y del principio de la no intervencion, 
son interpretables como simples alegatos de defensa ya que 
pocos gobernantes de la region lo violaron tan reiteradamente 
como el dictador Trujillo. 

Ajuicio de losjuristas contratados por Trujillo, la Comision 
Interamericana de Paz erro en sus consideraciones sobre la 
situacion imperante a principios de 1960 en Santo Domingo, 
ya que las mismas dejaron claro que: 

"Primero. Actuo como un tribunal de justicia, no con 
fines conciliatorios y de pacificacion. Segundo. Se ha 
apartado de su papel vigilante, preventivo. Tercero. Se 
aparta de los instrumentos americanos sancionados en 
asambleas, reuniones y conferencias interamericanas. 
Cuarto. Se ha excedido en su mandato. Quinto. Ha partido 
de lo particular, sin tomar en cuenta la situacion de tension 
internacional existente en el Caribe en sus aspectos 
generales y  multiple^".^^ 

En conclusion, las acusaciones de que era objeto la 
Republica Dominicana por parte del referido organismo de 
la OEA carecian de consistencia ya que violaban de manera 
flagrante sus propios principios sobre el respeto de la soberania, 
la independencia y a la igualdad juridica, como garantes del 
buen funcionamiento del sistema interamericano. 

En junio de 1960, la pugnacidad librada entre Trujillo y 
Betancourt durante casi veinte anos alcanzo su punto maximo. 
La campana de descredito que sin escatimar esfuerzo desarrollo 

30. Ibidem 
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el primero, en parte, como recurso de defensa ante el acoso 
internacional a que era sometido por el presidente de Venezuela, 
y quienes le seguian en su tesis del cordon profilactico contra 
todo regimen de fuerza en el continente, desencadeno un plan 
que elevo considerablemente el nivel de las tensiones politicas 
propias de esos anos en el Caribe: el fallido intento de asesinato 
de Trujillo contra Betancourt, perpetrado el 24 de junio del 
ano de referencia. 

La VI Conferencia de Cancilleres de la OEA 

Preliminar 

El 25 de junio de 1960, luego de escapar milagrosamente 
del atentado criminal perpetrado contra su vida, el presidente 
Betancourt se dirigio a sus gobernados desde el Palacio 
de Miraflores anunciandoles que estaba en franco proceso 
de recuperacion. El fatal incidente le habia provocado un 
derrame en el ojo derecho, la inhabilitacion de las manos por 
mas de cinco meses por fuertes quemaduras, e inflamacion 
en el timpano derecho, cuyos efectos se manifestaron varios 
anos despues en la modalidad de otitis media.31 Betancourt 
deploro la sangre derramada por esta accion abominable, muy 
particularmente la muerte de su amigo y leal colaborador, 
coronel Ramon Armas Perez, jefe de la Casa Militar. A este 
rindio tributo al destacar que eraun hombre criollo, llanerazo, 
generoso, bueno y valiente sin alardes de guapet~ner ia .~~ 

31. Romulo Betancourt "Carta a Luis Munoz Marin, del 20 de eneo de 
1962". Archivo Luis Munoz Marin, Tnjillo Alto, Puerto Rico, Carta- 
pacio 56. Sec. V, Serie 2, Doc. No. 12. 20 de enero de 1962. 

32. Romulo Betancourt Tves anos de gobierno democvatico . . . , p. 355. 
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De manera categorica, Betancourt denuncio el atentado 
de Los Proceres como parte de un plan contra el proceso 
democratico que se afianzaba en Venezuela, prohijado por 
desplazados sectores locales con la colaboracion del dictador 
Rafael Leonidas Trujillo, en un nuevo ejemplo de que vivia 
su hora preagonica, equiparable a un animal prehistorico 
incompatible con el siglo XX.33 

La denuncia del presidente Betancourt sobre la participacion 
de Trujillo en los planes de desestabilizacion del Gobierno de 
Venezuela provoco la reaccion de toda la opinion publica, en 
las calles, en la prensa, expresada de manera caudalosa, para 
que se cobrara de inmediato y en forma unilateral el agravio 
inferido a su decorosa nacion.34 Esta reaccion reflejaba la 
toma de conciencia de los diferentes sectores de la vida 
nacional, al tiempo que significo una invitacion a la reflexion 
sobre el poder de los enemigos de Venezuela y la necesidad 
de aunar voluntades para enfrentarlos. De manera que los 
partidos mayoritarios: COPEI, Accion Democratica y la Union 
Revolucionaria Democratica, dieron mayor sentido al espiritu 
de coalicion que distinguia al Gobierno de Betancourt. 

Otro detalle importante fue el hecho de que las Fuerzas 
Armadas Venezolanas, a partir del suceso criminal del 24 de 
junio, quedaron mucho mas identificadas con la institucionalidad 
y con lanecesidad de hacer valer el sentido de solidaridad ante 
las demas naciones del continente. Su toma de conciencia alejo 
el fantasma del cuartelazo y repercutio positivamente en el 
fortalecimiento de las instituciones democraticas. Ante esos 
hechos, los cuerpos castrenses venezolanos: 

33. Ibidem 

34. Ibidem, p. 466. 
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"[. . . ] estuvieron listos para realizar una expedicion 
punitiva contra los reductos fortificados de esa dictadura [de 
Trujillo]. Y no solo esperaban una orden para demostrarle 
al despota que sus aparatos de represion policial y militar, 
que le han servido hasta ahora para mantener aherrojado 
por treinta anos a un pueblo bueno y laborioso, no hubiera 
resistido el primer vuelo rasante de nuestras escuadrillas 
de bombardeo ni las andanadas de metralla de los buques 
de nuestra armada. La operacion no se realizo porque la 
orden no fue impartida a las Fuerzas  armada^".^^ 

La negativa de Betancourt de dar la orden que con ansiedad 
esperaban las Fuerzas Armadas Venezolanas denota su 
condicion de estadista sereno e incapaz de actuar con sentido 
de retaliacion. mido mas su deseo de proteger a una poblacion 
indefensa y ajena a aquella irracional muestra de violencia, 
que la intencion de cobrar al dictador dominicano todos sus 
desmanes. 

En lugar del uso de la fuerza, Betancourt elevo con energia 
su protesta ante la Organizacion de Estados Americanos por la 
agresion infringida por la dictadura dominicana. El 4 de julio 
de 1960, el embajador Himiob, representante de Venezuela, 
dirigio una nota al presidente del Consejo de la OEA, en la 
que solicito, en nombre de su Gobierno que, de acuerdo con 
el articulo 6 del TIAR convocara el Organo de Consulta con 
caracter urgente para considerar los actos de intervencion y 
agresion del Gobierno de la Republica Dominicana contra 
el Gobierno de Venezuela. En atencion a esta peticion, en 
reuniones especiales celebradas los dias 6 y el 8 de julio, lo 

35. Ibidem, p. 461 
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que reflejo la receptividad de este organismo ante tan grave 
denuncia, el Consejo de la OEA decidio: 

"1. Convocar el Organo de Consulta, de acuerdo con lo 
dispuesto por el Tratado de Rio, en la fecha y lugar 
que oportunamente se determinaran; 

2. Constituirse y actuar provisionalmente como Organo 
de Consulta, de conformidad con el articulo 12 del 
Tratado; 

3. Autorizar al presidente del Consejo para que designe 
una Comision que investigue los hechos denunciados 
y sus antecedentes y someta un informe al respecto; 

4. Pedir a los gobiernos americanos y al Secretario 
General de la OEA que presten amplia colaboracion 
para facilitar los trabajos de la Comision; 

5. Informar al Consejo de Seguridad de las Naciones 
Unidas de las medidas tomadas y de cualesquiera 
otras que se adoptaren respecto al asunto".36 

Reunido a finales de julio de 1960, el Consejo aprobo como 
sede de la VI Conferencia de Cancilleres a la ciudad de San 
Jose de Costa Rica y el 16 de agosto como fecha de inicio. 

A pesar de que el clamor de toda la sociedad apoyaba una 
accion de fuerza contra Trujillo, la presidencia de la Republica 
opto por exigir la aprobacion de medidas que agilizaran su 
caida. Solicito, por ejemplo, la ruptura inmediata de relaciones 
diplomaticas por parte de todos los Estados miembros de la 
OEA, junto a la aplicacion de fuertes sanciones economicas. 
La idea era aplicar la tesis del cordon profilactico con el 

36. Romulo Betancourt. Venezuela rinde cuentas.. . , p. 19. 
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aislamiento por completo y la consecuente caida del satrapa 
dominicano. 

Reaccion de Trujillo 

Como respuesta al rechazo a la dictadura dominicana 
afianzado a partir del atentado del 24 de junio, en casi todo el 
continente, Trujillo promulgo la Ley de Emergencia Nacional, 
que faculto al Poder Ejecutivo a disponer por decreto todas 
las medidas que considerara indispensables para garantizar 
la seguridad exterior y el orden interno. Esta ley tomaba en 
cuenta que en Venezuela existia un movimiento oficialista 
encaminado a preparar la opinion publica del pueblo de ese 
pais para agredir a la Republica Dominicana, lo cual situaba 
en estado de guerra a las dos na~iones.~' 

A seguidas fueron programadas maniobras militares en casi 
todo el territorio nacional, presentadas con gran despliegue de 
prensa en el pais y en el exiranjero. Particularmente, fueron 
promovidas supuestas practicas con proyectiles dirigidos 
desde la base militar de Puerto Plata, realizadas con el auxilio 
de tecnicos mexicanos y alemanes. Tambien se realizaron 
movilizaciones contra la OEA y de adhesion al satrapa en 
barrios de Ciudad Trujillo y en las principales provincias del 
pais. 

Dado que estas muestras confirmaban a Trujillo como la 
primera figura de la politica dominicana y servian de base al 
recurso para desviar la posibilidad del voto desfavorable en 
la VI Conferencia de Cancilleres de la OEA, se procedio a la 
instalacion del ultimo de los presidentes titeres que estuvieron 

37. La Nacion Ciudad Tnjillo, 10 de julio de 1960, p. 1. AGN 
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al servicio de Trujillo. El dictador solicito la renuncia por 
supuestos problemas de salud de su hermano Hector Bienvenido 
Trujillo, quien fungia como presidente de la Republica, para dar 
paso a Joaquin Balaguer. Con esta medida se busco despertar 
la creencia de que se iniciaba en el pais un periodo de apertura 
democratica, llamado por Bernardo Vega Boyrie "El interludio 
de tolerancia", que conduciria a una transicion gradual sin 
desmedro de la obra del Benefactor. 

En ese sentido, Trujillo dispuso el relevo de sus familiares 
que desempenaban cargos publicos, autorizo salvoconductos a 
los asilados en embajadas y contemplo el sometimiento de un 
proyecto de Ley de Amnistia. Tambien intento dar la imagen 
de apertura con la autorizacion a la prensa de la difusion de 
noticias favorables a Fidel Castro y sobre el Movimiento 
Popular Dominicano, de orientacion izquierdista seguidor de 
la Revolucion Cubana. 

El mayor delator de esta farsa fue la designacion de Trujillo 
como Embajador dominicano ante las Naciones Unidas, con 
las pretensiones de ser asignado en la Comision de Derechos 
Humanos, aunque, a proposito, se habia introducido la duda 
acerca de la duracion de su mision.38 Interpretada por el New 
York Herald Tribune como una burla al clamor de los pueblos 
latinoamericanos y como una accion dilatoria frente a los 

38. Articulo publicado por el diario Le Monde, Paris, reproducido por el 
periodico El Nacional, Caracas, 13 de agosto de 1960, p. 1. Este arti- 
culo y otros procedentes de diarios extranjeros citados mas adelante, 
aparecen extractados o in extenso en el expediente de Defensa del 
Gobierno Dominicano ante la OEApreparado por el canciller Porfirio 
Herrera Baez, a proposito de la acusacion del Gobierno de Venezuela 
sobre la participacion de Trujillo en el atentado en su contra, del 24 de 
junio de 1960. Archivo SERE, Documentos 354, 1129, junio-octubre 
de 1960. AGN. 
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sucesos de Venezuela, esta designacion provoco el rechazo 
publico de diferentes sectores de la politica norteamericana, 
incluyendo al presidente Eisenhower. 

La OEA en accion 

En julio de 1960 la OEA designo una Comision Especial 
con el fin de investigar la veracidad de la acusacion hecha por 
el Gobierno de Venezuela sobre la participacion de Trujillo en 
el atentado de Los Proceres. La Comision fue integrada por 
los embajadores Erasmo de la Guardia, de Panama, quien la 
presidia, Vicente Sanchez Gavito, de Mexico, Emilio Donato 
del Carril, de Argentina, Henry Clinton Reed, de Estados 
Unidos, y Carlos Cluclow, de Uruguay. 

Acompanados de equipos de filmacion y grabadoras de 
alta fidelidad, los miembros de la Comision Especial visitaron 
la Republica Dominicana, Haiti y Venezuela. Al parecer, la 
pesquisa hecha en el pais acusado fue poco fructifera ya que en 
el informe rendido solo se menciono una vez y para descalificar 
la informacion recabada. En el caso de Haiti, fue tomado en 
cuenta en vista de que este pais sirvio de via de acceso a Santo 
Domingo sin los controles aduanales pertinentes a los autores 
venezolanos del atentado contra Betancourt. 

La Comision Especial de la OEA estuvo en Venezuela 
entre el 16 y el 20 de julio. Alli recibio todas las facilidades 
para cumplir con sus propositos. Su trabajo se concentro en la 
practica de extensos y minuciosos interrogatorios a testigos y 
a los implicados directamente en los hechos. El primero en ser 
interrogado fue el presidente Betancourt. La entrevista duro 
casi una hora. Aunque lo tratado no trascendio al publico por 
via de los investigadores, sus respuestas eran previsibles en 
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vista de que ya el presidente habia explicado publicamente, 
en por lo menos dos ocasiones, su parecer sobre el atentado 
del 24 de junio. 

De Miraflores se paso a la Carcel Modelo, donde fueron 
interrogados, sin la presencia de las autoridades venezolanas y 
en tandas separadas que no pasaban de las 12:00, o de las 6:30 
de la tarde, los implicados Juan Zavala, Manuel Vicente Yanez 
Bustamante, Eduardo Morales Luengo, Luis Cabrera Sifontes, 
Jesus Manuel Sanoja y Jose Morales Hernandez. 

La hoja de servicios mostrada por Jesus Manuel Sanoja, 
desperto un interes especial a los investigadores de la OEA, 
fue muy parco, todo el tiempo nego su participacion en los 
hechos investigados y asumio su defensa con el temor de que 
seria asesinado. Se limito a destacar su amistad personal con 
el dictador dominicano, cultivada gracias a la muestra de valor 
que ofreciera con su declaratoria en huelga de hambre cuando 
fue apresado en Santo Domingo en 1937. 

Manuel Vicente Yanez, propietario de uno de los 
automoviles utilizados, era un colaborador de Castro Leon, 
opositor a Betancourt, que despertaba sospechas desde 
su desaparicion del Concejo Municipal de Sucre con el 
equivalente de US$84,000.00. Colaboro en los interrogatorios 
y se mostro arrepentido de haber participado en los planes de 
Trujillo contra Betancourt. 

Luis Cabrera Sifontes, ingeniero civil cuyos intereses 
comerciales en Brasilia facilitaron suponer c o n  fines de 
despistar que los planes que dieron lugar al atentado del 
24 de junio se habian fraguado durante el ultimo carnaval 
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de Rio de Janeiro y no en la Republica D~min icana ,~~  fue 
el mas colaborador de los interrogados, pues hasta dio 
declaraciones a la prensa en las que reprocho con firmeza las 
versiones periodisticas publicadas en tomo a los hechos y a su 
participacion, segun el, deformantes y alejadas de la verdad. 
Afirmo que lo mas inaceptable era limitar el atentado de Los 
Proceres a un atentado de tipo personal y criminal, lo que lo 
llevo a sostener que: 

"[. . . ] Existe un grave error en la calificacion del hecho, 
pues no era criminal sino politico, porque no estaba dirigido 
a asesinar al Presidente. La explosion de la bomba fue 
ideada con animo de entorpecer los actos programados para 
la conmemoracion del 24 de junio y obligar al presidente 
Betancourt a regresar al Palacio de Miraflores, donde seria 
apresado junto con todos los ministros. La bomba fue traida 
por nosotros mismos de la Republica Dominicana, donde 
recibimos instrucciones para consumar el hecho de Rafael 
L. Trujillo, pero fue Johnny Abbes, Director del Servicio de 
Inteligencia Dominicana, quien nos enseno la forma como 
accionarla para que estallara. Al constituirse la Junta que 
presidiria Morales Luengo, se suspenderian las garantias 
y consecuencialmente se declararia la Ley Marcial, se 
procederia a la eliminacion de los partidos y los lideres 
serian expulsados del pais, como ellos han hecho con otros 
[...], yo creia que me iban a matar por lo que hice, pero no 
me han hecho nada".40 

39. Periodico Tribuna da Impvesa. Rio de Janeiro, 12 de julio de 1960, 
p. 1. "Defensa canciller Porfirio Herrera Baez". AGN. 

40. Periodico UltimasNoticias. Caracas, 19 de julio de 1960, p. 1. "De- 
fema canciller Porfirio Herrera Baez". AGN. 
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Cabrera Sifontes, quien confirmo que hizo estallar el 
artefacto y que las declaraciones de los acusados fueron hechas 
sin terror psicologico, respetando las normas mas elementales 
de los derechos humanos, pues declaraba con sorpresa que no 
le habia pasado nada; confirmo las denuncias del Gobierno de 
Venezuela. Sin proponerselo, denoto el sentido de retaliacion 
de la conspiracion del 24 de junio, pues traslucio el deseo de 
venganza por las batallas diplomaticas que, con la colaboracion 
de los Estados Unidos, venia ganando Betancourt al satrapa 
dominicano. 

Su desprecio por Betancourt y dada su experiencia en el 
crimen politico internacional, manifestada en su implicacion en 
las tramas criminales contra Jesus de Galindez, Jose Almoina, 
Mauricio Baez, Carlos Castillo Armas y Jose Figueres, entre 
otros, permiten afirmar que la eliminacion Iisica del presidente 
de Venezuela era tan prioritaria como su deposicion del poder. 
Lo que paso el 24 de junio tuvo, por sunaturaleza, el sello de lo 
politico, pero en esencia, fue un hecho criminal. En los planes, 
nada estaba tan claro como la eliminacion de Betancourt. 

Los testimonios recogidos, las armas incautadas, -algunas 
procedentes de la armeria de San Cristobal, Republica 
Dominicana-, la ubicacion de fotografias con detalles sobre 
los ensayos hechos en Villa Mella, cerca de Ciudad Trujillo, 
no en San Cristobal, como lo sostienen algunos autores, asi 
como tambien la localizacion de la factura expedida por una 
compania norteamericana sobre la venta al Ejercito Dominicano 
del aparato de micro-ondas utilizado en la explosion, fueron 
los elementos que condujeron a la Comision Especial de la 
OEA a establecer, luego de cuatro semanas de trabajo, que 
las autoridades dominicanas habian participado en el fallido 
atentado del 24 de junio contra la vida del presidente Romulo 



Las relaciones Trujilio-Betancourt: Ofensiva y contraofensiva ... 

Betancourt y la estabilidad politica de su pais. Sus conclusiones 
se resumieron en los puntos siguientes: 

El atentado contra la vida del presidente de Venezuela, 
perpetrado el 24 de junio de 1960, fue un episodio de 
un complot fraguado para derrocar al Gobierno de ese 
pais.; 
Los implicados en el atentado y complot de 
referencia recibieron apoyo moral y ayuda material 
de altos funcionarios del Gobierno de la Republica 
Dominicana; y 

La ayuda consistio en brindar a los implicados 
facilidades para viajar, ingresar y residir en territorio 
dominicano en relacion con sus planes subversivos, 
en facilitarles dos viajes en el avion de matricula 
venezolana hacia y desde la Base Aerea Militar de 
San Isidro, Rep. Dom.; en proveer armas para el 
golpe contra el Gobierno de Venezuela, el dispositivo 
electronico y la bomba utilizados en el atentado; asi 
como en haber adiestrado, en el funcionamiento del 
dispositivo electronico de dicha bomba, a quien la hizo 
explotar y demostrado a este la fuerza destructiva de 
la misma".41 

Con este informe de la Comision Especial, Betancourt 
ascendio un nuevo peldano en su larga lucha contra los 
gobiernos despoticos. Su tesis del cordon profilactico pronto 
tuvo donde aplicarse. Ahora, estaba claro que la OEA aplicaria 
las sanciones que el continente esperaba contra el regimen 

41. Organizacion de Estados Americanos. "Informe Anual de la OEA, 
1960.  SERE. 

2 
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dictatorial que durante tres decenios padecia el pueblo 
dominicano. 

La VI Conferencia de Cancilleres 

La convocatoria de la VI Conferencia de Cancilleres en 
San Jose de Costa Rica, desperto grandes expectativas en la 
region y centro la atencion de las diferentes esferas del mundo 
diplomatico. Se esperaba que este organismo actuara con 
eficacia y apegado al articulo 8 del TIAR, como via expedita 
para garantizar la paz en el continente. De sus decisiones 
dependia el fortalecimiento del Derecho Internacional 
americano y por tanto del sistema regional resumido en la OEA. 

Este enfoque prevalecio en la comunidad internacional 
previo a la celebracion de la VI Conferencia de Cancilleres. 
La tirantez que se registraba entre Rafael Leonidas Trujillo y 
Romulo BetancouR resumen de la pugna dictadura-democracia 
que desde decadas venia dandose en America, y las diferencias 
que enfrentaban a Cuba con los Estados Unidos, reflejo de la 
bipolaridad capitalismo-socialismo, sirvieron de marco a la 
necesidad de orientar las normas del sistema interamericano. 

En Venezuela, pais demandante, los partidos politicos, 
asociaciones, gremios de trabajadores y de profesionales, las 
diferentes iglesias, en fin, todos los sectores de esa nacion, se 
manifestaron en favor de la aplicacion de verdaderas sanciones 
que condujeran al debilitamiento del dictador y su pronta 
expulsion del Gobierno. 

Previo a su partida con destino a la capital de Costa Rica, 
la delegacion representante de Venezuela en la VI Conferencia 
de Cancilleres recibio el apoyo de toda la sociedad venezolana - .  
en un emotivo acto de despedida, celebrado en el Palacio de 
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Miraflores en presencia del presidente Betancourt. En esa 
ocasion, el vicepresidente del Partido Accion Democratica, 
senor Luis Beltran Prieto, solicito la solidaridad de los paises 
miembros de la OEA para el Gobierno y pueblo venezolanos, 
frente al atropello de que habia sido objeto de parte de la 
brutal tirania de Trujillo. Habia que comprender, agregaba el 
dirigente adeco, que no era posible hablar de paz y solidaridad 
en el continente mientras existieran desgobiernos como el de 
Santo Domingo. 

Otra de las figuras destacadas de Venezuela que concurrieron 
al referido acto, fue el doctor Rafael Caldera. En nombre del 
Partido Socialcristiano, Caldera hizo notar que, en el contexto 
de la VI Conferencia de Cancilleres, la voz de Venezuela era la 
voz de America. La cuestion planteada, afirmo, no es de grupo o 
personas, sino de toda lanacion. De ahi nuestra autoridad moral 
que debera sopesar la Conferencia de Cancilleres. Venezuela 
es el unico Estado soberano, desde Alaska hasta Cabo de 
Hornos, que no habia tenido conflictos internacionales desde 
el fin de sus luchas por la independencia. Venezuela luchaba 
por limpiar el Continente de una mancha que lo desacreditaba, 
y esa mancha era el regimen de Chapita? 

Para el lider de COPEI, la OEA tenia la oportunidad de 
demostrar su condicion de legitima representante de los pueblos 
americanos, actuando con equidad y sentido de justicia ante 
el regimen agresor de Trujillo. La misma fuente incluyo las 
declaraciones del director del periodico La Esfera, senor Oscar 
Yanes, en las que destaco la mision de la OEA de actuar con 
responsabilidad en el conclave de Costa Rica, so pena de caer 

42. El Nacional. Caracas, 13 de agosto de 1960, p. 13. SERE. AGN. 
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en el descredito y de invalidarse como organismo regional. 
Publico el periodista: 

"[. . .] Hemos pedido serenamente, sin estridencia, una 
sancion inmediata y energica contra el tirano y su aparato 
represivo, pero el hecho de que Venezuela acuda a la 
OEA, no significa que nuestra nacion va a conformarse 
con acuerdos de repudio, siempre necesarios pero pasivos. 
La prensa venezolana tiene fe en que en esta deliberacion 
de Costa Rica se pueda demostrar a los perversos que el 
derecho interamericano, cuando son los gobiernos fruto de 
elecciones libres, es un instrumento que puede castigar la 
insolencia de los que se empenan en creer que aun vivimos 
en la edad de piedra. Ningun periodista o editor honesto de 
este hemisferio escribiria una linea mas en defensa de la 
OEA, ni apelaria en ningun caso al nombre de esa entidad, 
si el fallo de la Conferencia en Centroamerica nos obliga 
a tomar justicia por nuestra propia mano. No solo por 
un elemental sentido de rebelion ante otro vejamen, sino 
tambien porque la OEAcomo entidad dejaria de existir para 
todos los hombres de dignidad.43 

Los estudiantes y las diferentes federaciones de trabajadores 
venezolanos expresaron la misma desconfianza y presion 
ante la OEA. Para estos sectores, la aplicacion de sanciones 
energicas contra los culpables del atentado de Los Proceres 
tambien era innegociable. No era tiempo de atenuantes ni 
comedias, tampoco de salidas legalistas, pues se entendia que 
actuar de ese modo era poner en peligro la paz americana. 

En el escenario internacional, tanto en el ambito oficial, 
como en el de la sociedad civil, tambien se manifesto la 

43. Ibidem 
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solidaridad en apoyo del Gobierno de Venezuela. Como 
ejemplo vale senalar que el Gobierno de la Republica de 
Panama, por medio de su embajador en Venezuela, Diogenes 
de la Rosa, manifesto su respaldo a la denuncia presentada 
por el presidente Betancourt contra Trujillo. Igual postura 
mostro el embajador haitiano en Venezuela, Humbert Carre 
cuando expreso que su pais se mantenianeutral en el incidente 
dominico-venezolano aunque votaria junto a la mayoria. Solo 
demagogia diplomatica pues dicho embajador se abstuvo en 
las votaciones. 

En Guatemala hubo importantes pronunciamientos en favor 
de la proteccion de la democracia y la libertad de los pueblos 
de America y en contra de la dictadura de Trujillo, de parte del 
Partido Democracia Cristiana y del Movimiento de Liberacion 
Nacional. Ambas organizaciones replantearon la intervencion 
de Trujillo en el asesinato del coronel Carlos Castillo Armas, al 
tiempo que solicitaron al Gobierno c u y a  posicion era actuar 
con apego al sistema interamericano que denunciara este 
hecho ante la VI Conferencia de Cancilleres como un solido 
argumento de la conducta injerencista y criminal del dictador 
dominicano. 

En este ambiente expectante se conformo la delegacion 
que represento a Venezuela en la VI Conferencia de San Jose, 
presidida por el canciller Ignacio Luis Arcaya y compuesta 
por los embajadores Marcos Falcon Briceno, embajador 
exiraordinario y plenipotenciario en Estados Unidos y ante el 
Consejo de la OEA, Jose Maria Machin, director Departamento 
de Organismos Internacionales y Eddie Morales Crespo, 
director de la Seccion Politica Economica de la Secretaria 
de Relaciones Exteriores, asistidos por cuatro consejeros 
especiales y cuatro asesores tecnicos. 
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Para asegurar el exito en la VI Conferencia de Cancilleres, 
BetancouR fortalecido por la union mostrada por la nacion 
ante la accion desaprensiva de su adversario dominicano, envio 
representantes especiales a los denominados paises grandes 
del Cono Sur. Jovito Villalba, miembro de la coalicion surgida 
del Pacto de Punto Fijo, visito Ecuador, Argentina y Chile, 
mientras que Luis Beltran Prieto, visito Brasil. A los jefes de 
Estado de estos paises, como se habia procedido ya con otros, 
se solicito apoyo para salir de la dictadura de Trujillo, teniendo 
como base la presentacion de los lineamientos generales de la 
posicion a ser defendida por el Gobierno de Venezuela en San 
Jose, consistente en los puntos siguientes: 

"La politica internacional de Venezuela esta dirigida a 
la paz, a la cooperacion entre los pueblos y al respeto a la 
soberania y autodeterminacion nacionales. 

Nuestras demandas en la Conferencia de Cancilleres 
estaran inspiradas por estas ideas. Venezuela no pretende 
agredir a Santo Domingo ni esta promoviendo la 
intervencion militar contra esanacion. Lo que pedimos, lo 
que buscamos, es que la organizacion interamericana proteja 
a Venezuela y al resto de los paises latinoamericanos, de la 
politica de agresion sistematica, de crimen, de descarada 
intervencion que preconiza y practica el despotismo 
entronizado sobre aquel pais. 

Sobre Cuba, nuestra posicion es clara y bien conocida. 
Los tres partidos de la coalicion COPEI,  URD y A& la 
definieron en reciente comunicado: 
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a) Venezuela sustenta y defiende el derecho de Cuba 
a la total independencia politica y economica, y la 
organizacion de su vida sin estar sometida a presiones 
o interferencias exiranas 

b) Venezuela favorece el arreglo pacifico de las diferencias 
que existan o puedan surgir entre Cuba y otros paises 
del C~ntinente".~~ 

Como se vera mas adelante, las gestiones diplomaticas 
programadas por el Gobierno de Venezuela no surtieron 
los efectos deseados puesto que paises como Chile, Peru, 
Bolivia y Brasil, apoyados en razones legales y de solidaridad 
interamericana, auspiciaron la no aplicacion de las sanciones 
aprobadas por la OEA contra la dictadura dominicana. 

El escenario descrito permite interpretar que la VI y VI1 
Conferencias de Cancilleres, celebradas en San Jose de Costa 
Rica, en agosto de 1960, se desarrollaron en medio de una 
situacion de gran tension politica, matizada, no solo por el 
diferendo Trujillo-Betancourt sino, ademas, por el curso que 
seguia la Revolucion Cubana y las reacciones que despertaba 
en los Estados Unidos. Era de esperarse, entonces, que en 
estas reuniones se dieran los choques mas violentos jamas 
registrados en la historia del panamericanismo, teniendo de 
un lado, la intransigencia de las delegaciones de Venezuela y 
Estados Unidos, y del otro, la belicosa delegacion cubana,45 
lo que hacia improbable la distension de la crisis que afectaba 
la region. 

44. Periodico La ESfeva. Caracas, 13 de agosto de 1960, p. 13. "Defensa 
canciller Porfirio Herrera Baez". AGN. 

45. Periodico Jornal do Bvasil. &o de Janeiro, 11 de agosto de 1960, p. 1 
"Defensa canciller Porfirio Herrera Baez". AGN. 
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La VI Conferencia de Cancilleres conto con la asistencia 
de todos los Estados representados en la OEA. Tambien 
estuvo presente el Secretario General del Organismo y, como 
invitado especial, el Secretario General de la Organizacion de 
los Estados Centroamericanos. En el acto solemne, celebrado 
el 17 de agosto, el presidente de la Republica de Costa Rica, 
senor Mario Echandi, pronuncio el discurso inaugural de la 
Conferencia. 

Al abrirse los debates de laVI Conferencia, presididos por 
Alfredo Vargas Fernandez, ministro de Relaciones Exteriores 
de Costa Rica, y Enrique Ortuzar Escobar, ministro de 
Relaciones Exteriores de Chile, la delegacion de Venezuela 
ratifico su denuncia sobre la injerencia del Gobierno de la 
Republica Dominicana en sus asuntos internos, apoyada 
basicamente en tres elementos: 

Primero, la promocion de una campana difamatoria 
auspiciada por Trujillo contra Romulo BetancouR transmitida 
a traves de La Voz Dominicana desde antes de este asumir su 
mandato presidencial, y desde Radio Caribe, a partir de 1960; 

Segundo, los incidentes denunciados por el Gobierno 
de Venezuela en noviembre de 1959 ante la Comision 
Interamericana de Paz; y 

Tercero, la participacion de la dictadura dominicana en 
el movimiento rebelde que, contra el orden constitucional, 
encabezara, en abril de 1960, el exgeneral Castro Leon, 

Esta cadena de hechos, cuyo ultimo eslabon fue el fallido 
atentado del 24 de junio contra la vida del presidente de 
Venezuela, exigia, a juicio del canciller Arcaya, la condenacion 
unanime del tirano y su regimen, acompanada de la aplicacion 
de fuertes sanciones economicas y de la ruptura de las 
relaciones diplomaticas con la Republica Dominicana. 
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La acusacion de la Cancilleria Venezolana encontro 
respaldo en la delegacion de los Estados Unidos por considerar 
que de ese modo aseguraba el respaldo del continente en la 
solucion del caso cubano. Por esta razon, convino en aceptar 
que las pruebas expuestas en el informe de la Comision 
Especial investigadora de la OEA eran convincentes y que, 
segun nota de prensa, las conclusiones a que habia llegado 
estaban bien fundadas. Senalo que creia que existio una base 
firme para los hallazgos de que el Gobierno de la Republica 
Dominicana se habia dedicado a graves actos contra la 
soberania de Venezuela y que esos actos merecian la condena 
de la reunion de ~ancil leres.~~ Para John C. Herter, secretario de 
Estado de los Estaos Unidos, los hechos imputados al dictador 
dominicano implicaban la violacion flagrante de los principios 
de no agresion y no intervencion contenidos en el TIAR y en 
la Carta de la OEA. 

Apesar de coincidir en la culpabilidad de Trujillo, Estados 
Unidos diferia de Venezuela, en principio, de la demanda de 
sanciones para su viejo socio convencido de que las mismas 
no garantizaban el giro democratico que debia dar la Republica 
Dominicana. Para lograr este objetivo, Herter planteo que la 
Republica Dominicana conviniera en recibir a la Comision 
Especial de la OEA para asegurar que, dentro de un periodo de 
tiempo especifico y razonable y con el pleno disfiute del derecho 
de la libre expresion y el de libre reunion del pueblo dominicano, 
celebre elecciones libres supervisadas por la Comision misma, 
sujeto a las garantias apropiadas para asegurar la observancia 
de los principios de conformidad con la Declaracion de 

46. Tke New Yovk Times. New York, 8 de agosto de 1960, p. 1. "Defensa 
canciller Porfirio Herrera Baez". AGN. 
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Santiago!' Habia numerosos precedentes para la celebracion 
de elecciones con supervision internaci0nal.4~ El rechazo de 
esta salida planteaba la aplicacion de los instrumentos del 
sistema interamericano, entiendase la aprobacion de sanciones 
al Gobierno Dominicano. En ese sentido, Richard Rubottom, 
diplomatico liberal norteamericano, sugirio que: 

"Primero, se procediera al retiro de los jefes de misiones 
diplomaticas; Segundo, los paises debian tomar en consideracion 
la condena de la OEA contra ese gobierno, por sus acciones 
contra Venezuela y deberian adoptar las medidas pertinentes 
que pudieran ser factibles; Tercero, un boicot contra el envio 
de armas y municiones a Republica Dominicana; Cuarto, evitar 
el envio de armas y municiones desde Republica Dominicana 
hacia otros paises; Quinto, pedir a los paises no miembros de 
la OEA, que tomen notas de sus acciones y las razones de las 
mismas; Sexto, invitar a Republica Dominicana a tomar las 
medidas necesarias para restablecer su condicion de miembro 
honorable de la OEA; Septimo, crear un comite dentro de la 
OEA, para observar la forma en que estas recomendaciones 
fuesen puestas en e je~ucion".~~ 

47. Se refiere a la Declaracion de Santiago de Chile, que resulto de la 
celebracion en este pais de la Quinta Conferencia de Cancilleres de 
la OEA en agosto de 1959. Su agenda se concentro en el tema de los 
derechos humanos, la celebracion de elecciones presidenciales libres 
y el respeto al principio de no intervencion que debian observar los 
paises americanos. Varios autores, entre ellos Gerard Pierre Charles, 
sostienen que esta Conferencia representa la primera reaccion de los 
Estados Unidos en el campo diplomatico contra el avance de la Revo- 
lucion cubana. 

48. Ibidem 

49. Bernardo Vega. LosEstados Unidos y Tmjillo . . . , p. 293. 
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Esta proposicion distaba mucho de la ruptura de relaciones 
diplomaticas o la aplicacion de sanciones economicas a la 
Republica Dominicana. Apoyado en el argumento de la falta de 
un instrumento legal que validara la solucion planteada por la 
delegacionvenezolana, Rubottom se inclino poraccionesflexibles 
que en nada modificaban el esquema de la dictadura trujillista. 

Este sentido de flexibilidad en la salida del problema 
dominicano tambien fue apoyado por las representaciones de 
Brasil, Chile y Paraguay. De ahi la decision del primero de 
proponer como salidaa la crisis el denominado Plan Brasileno, 
que consistia en la designacion de una Comision Asesora de 
cinco naciones, compuesta por Argentina, Brasil, Costa Rica, 
Colombia y Uruguay, que ayudara al pueblo dominicano en la 
transicion hacia la celebracion de elecciones libres.50 

Como era de esperarse, Venezuela rechazo con firmeza las 
soluciones planteadas por los Estados Unidos, asi como tambien 
laaplicacion del Plan Brasileno. Parael pais demandante, ninguna 
de estas salidas aseguraba el fin del terror impuesto por Trujillo 
al pueblo dominicano durante treinta anos, ni de la amenaza 
que este representaba para la paz y seguridad del continente. 

El canciller dominicano, Porfirio Herrera Baez, expuso ante 
el plenario de la VI Conferencia de Cancilleres los argumentos 
de defensa del Gobierno Dominicano en tomo a la acusacion 
de auspiciar el intento de asesinato del presidente de Venezuela 
perpetrado el 24 de junio de 1960. En un documento de treinta y 
seis paginas, localizado en el Archivo Historico de la Secretaria 
de Estado de Relaciones Exteriores, el diplomatico refuto en 
su mas minimo detalle, el informe rendido por la Comision 
designada por la OEA para investigar los pormenores de este 
acontecimiento. 

50. El Caribe. Ciudad Triillo, 23 de agosto de 1960, p. 1. AGN. 
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Para la Cancilleria Dominicana, los hechos citados como 
antecedentes del atentado del 24 de junio, listados en paginas 
anteriores, no guardaban ninguna relacion con el mismo, 
por cuanto involucraban a personas diferentes y estaban 
movidos por fines tambien diferentes. Sencillamente, con las 
imputaciones hechas al Gobierno Dominicano, se pretendia 
ocultar la situacion de explosion social que vivia Venezuela, 
incrementada con el ascenso de Betancourt al Palacio de 
Miraflores. Algo insolito si se tomaba en cuenta que este venia 
de ganar las elecciones nacionales con casi el 50% de los votos 
emitidos y con el apoyo del Pacto de Punto Fijo, coalicion que 
incluia las principales fuerzas politicas de Venezuela. 

Las fuentes utilizadas en la investigacion del atentado, 
testimonios de los acusados, el artefacto empleado, algunas 
armas largas y cortas ocupadas a los acusados y una fotografia 
del automovil siniestrado que se alego fue encontrada en la 
casa de Vicente Yanez Bustamante, salvo la primera, debian ser 
descalificadas yaque por su fragilidad nadaaportaban al proceso. 

Tambien cuestionaba el Canciller dominicano el valor 
de la prueba testimonial utilizada por la Comision Especial 
investigadora, no solo por la inexistencia de elementos 
materiales susceptibles de colaborar, por si mismos, con las 
declaraciones de los interrogados, sino tambien, y esto era lo 
mas grave, porque dichas declaraciones fueron logradas con 
el uso de metodos psicologicos virtualmente inhumanos. En 
su interes por descalificar este tipo de prueba, aparecieron 
citados los eminentes penalistas Edouard Kernardiel y su libro 
Lapsicologia del testigo, y el profesor Mittermaier, autor de 
la obra La prueba en materia criminal. 

Las declaraciones dadas a la prensa por Cabrera Sifontes, 
resenadas en paginas anteriores, permiten valorar esta tesis 
como un simple recurso de defensa. Otro ardid juridico 
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utilizado contra la investigacion refutada tenia que ver con la 
imposibilidad de llegar a ninguna conclusion por encontrarse 
el proceso referido en la fase de instruccion. Ademas, en esta 
fase prevalecio la jurisdiccion local, no la internacional, por 
lo que su ventilacion jamas pudo ser competencia de la OEA. 

Para el canciller Herrera Baez, los hechos del 24 de junio 
resultaron de la crisis politico social provocada en Venezuela 
por el ascenso a la presidencia de Betancoue en nada tuvo 
que ver la injerencia del Gobierno Dominicano. Sostenia que 
el alto indice de desempleo, la caida de los valores, la quiebra 
de bancos e industrias y el incumplimiento de las promesas 
de campana, insuflaban la decepcion entre los venezolanos e 
incitaban a la rebelion contra el orden establecido. Esta realidad 
estimulaba los actos desestabilizadores desde mediados de 
1959. Un ambiente golpista se habia apoderado de importantes 
sectores de las Fuerzas Armadas que, nucleadas con la direccion 
de Castro Leon, protagonizaron unarebelion en abril de 1960. 

Segun el diplomatico dominicano, como elemento 
simulador de la crisis interna que sacudia a la nacion de 
Venezuela, Betancourt abrazo conmas fuerza la tesis del cordon 
profilactico contra el Gobierno de la Republica Dominicana, 
cuya esencia no superaba la condicion de turismo subversivo 
de la militancia comunista en el Caribe. Esta tesis, referida 
a la demanda de ejecucion de estrategias que facilitaran el 
aislamiento de las dictaduras en America, constituia una 
idea trastornadora de las relaciones americanas v una franca 
violacion al principio de no intervencion, pues significaba un 
acoso constante, obsesivo a la estabilidad de los dominicanos. 
Entendia el canciller Herrera Baez que por mas respetable que 
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fuera el derecho de sostener semejante idea no seria dificil 
reconocer que, convertida en razon de Estado, en politica 
internacional de un gobierno, ella constituia un elemento de 
provocacion, un factor de tensiones internacionales y una 
desviacion flagrante de las normas fundamentales que regian 
la convivencia interameri~ana.~~ 

En lugar de un cordon profilactico, por demas unilateral e 
interesado, la superacion de los focos de tension en el continente, 
y muy especialmente en el Caribe, solo seria una realidad con 
una verdadera doctrina americana, promovida por el Comite 
Juridico Interamericano de Rio de Janeiro, en su dictamen de 
octubre de 1946 sobre el tema de la defensa y preservacion de 
la democracia en America frente a la eventual instalacion de 
regimenes antidemocraticos en el C~n t inen t e .~~  Vana defensa 
del Canciller dominicano, pues acudio a procedimientos nunca 
practicados durante el regimen que representaba. 

Para la delegacion dominicana, la solucion de las 
tensiones politicas que afectaban el Caribe no residia en 
sancionar de manera particular a uno de sus protagonistas, 
sino de la aplicacion de formulas practicas que aseguraran una 
permanente, honorable y armonica solucion a los problemas 
que conturbaban las relaciones del Hemisferio en la region del 
Caribe.s3 Aunque parezca increible, se abogaba por una tregua 
que preparara el camino del entendimiento en la politicamente 
accidentada region del Caribe. Concretamente, el canciller 
Herrera Baez propuso al plenario de la VI Conferencia de 
Cancilleres, que se enfrentaran las tensiones politicas que 

51. Organizacion de Estados Americanos. Actas de la OEA, C.A. 336, 
C-i-419, 1960, p. 22, a n e x o A .  SERE. 

52. Ibidem, p. 23. 

53. Ibidem, p. 36. 
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afectaban la zona con la ejecucion de un plan basado en la 
ponderacion de cuatro puntos esenciales, a saber: 

"1. Asegurar que se observen determinadas normas 
necesarias y esenciales de convivencia internacional a 
traves de un papel mas activo de la Secretaria General 
de la OEA; 

2. Visitas de la Secretaria General de la OEAa los gobiernos 
dispuestos a propiciar un clima de colaboracion dirigido 
a la conciliacion y pacificacion en los paises del area; 

3 .  Contemplar el restablecimiento de las relaciones 
diplomaticas entre los paises que las hayan suspendido 
acompanado de la firma de una declaracion conjunta 
suscrita en la Union Panamericana cuyo texto incluya 
los acuerdos sostenidos por las partes; y 

4. Propiciar el retorno a la pura tradicion de la diplomacia 
pacificadora que cuenta con brillantes hoias de servicios 
en la historia de las relaciones  americana^".^^ 

En esencia, la dictadura dominicana personificaba la 
negacion de los pasos planteados para la superacion de 
las tensiones politicas en el Caribe, por lo que era poco 
probable estuviera en condiciones de cumplirlos. Hablar en 
terminos de conciliacion y pacificacion chocaba con el largo 
comportamiento de oprobios ensenado durante treinta anos 
por Trujillo y sus colaboradores. Sencillamente, en la parte 
final de la exposicion analizada, se evidenciaba, tal vez por 
primera vez, la debilidad del dictador frente a un adversario y 
su preocupacion ante el aislamiento que provocaba la decision 
de varios Estados de romper relaciones diplomaticas con el 
regimen dominicano. 

54. Ibidem, pp. 35 y 36. 
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Mas que en un sincero proposito de reconciliacion, la 
proposicion exiractada, calificable de elocuente sarcasmo, 
debio inspirarse en la conviccion de que el plenario de la OEA 
reconoceria la participacion del Gobierno Dominicano en los 
hechos que pesaban en su contra. 

Escuchadas las intervenciones de las partes, demandante 
y demandada, asi como tambien las de otras delegaciones, 
el plenario de la VI Conferencia de Cancilleres, apoyado en 
el informe rendido por la Comision Especial designada para 
investigar el origen y propositos de los hechos denunciados 
por el Gobierno de Venezuela, basado en los articulos 6,8 y 18 
del TIAR, y en el articulo 19 de la Carta de la OEA, resolvio 
condenar energicamente la participacion del Gobierno de la 
Republica Dominicana en los actos de agresion e intervencion 
contra el Estado de Venezuela que culminaron en el atentado 
contra la vida del presidente de dicho pais. Por tanto, acordo 
aplicar las siguientes medidas: 

"A) Ruptura de relaciones diplomaticas de todos los Estados 
miembros con la Republica Dominicana; 

B) Interrupcion parcial de relaciones economicas de todos 
los Estados miembros con la Republica Dominicana, 
comenzando por la suspension inmediata del comercio 
de armas e implementos de guerra de toda clase. El 
Consejo de la Organizacion de los Estados Americanos 
estudiara, segun las circunstancias y con la debida 
consideracion de las limitaciones constitucionales o 
legales de todos y cada uno de los Estados miembros, 
la posibilidad y conveniencia de extender la suspension 
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del comercio con la Republica Dominicana a otros 
articulos; y 

C) Facultar al Consejo de la Organizacion de los Estados 
Americanos vara aue. mediante el voto afirmativo de los 

L .  

dos tercios, deje sin efecto lasmedidas adoptadas en la 
presenteResolucion, desde elmomento enque el Gobierno 
de la Republica Dominicana haya dejado de constituir 
un peligro para la paz y seguridad del C~ntinente".~~ 

Con esta resolucion, la OEA sento precedente en la historia 
del sistema interamericano. Nunca antes, a pesar de que sus 
preceptos eran constantemente violados por la mayoria de 
los Estados miembros, se habian aplicado los principios de 
no agresion e intervencion en uno de sus Estados miembros. 

Primeras reacciones 

El canciller Herrera Baez ordeno el retiro de su delegacion, 
inmediatamente supo del contenido de las resoluciones 
condenatorias aprobadas contra la Republica Dominicana 
por el plenario de la VI Conferencia de Cancilleres. Para el 
diplomatico resultaba inconcebible que, basada en pruebas 
precarias y poco fundamentadas, la OEA auspiciara la 
violacion de la soberania de uno de sus Estados miembros y, 
en consecuencia, estimulara el incremento de la tension politica 
en la region. Indignado por el apoyo recibido por Betancourt de 
los Estados Unidos, el canciller dominicano expreso a la prensa 
la disposicion de regresar a su pais y comunicar a su Gobierno 
que solo habia un camino a seguir: movilizar la opinion publica 

55. Ibidem, p. 10 
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para poder resistir las influencias desmoralizadoras y para 
luchar contra el imperialismo norteameri~ano.~~ 

Para la dictadura dominicana, las sanciones aprobadas 
por la OEA constituian la desnaturalizacion del Tratado 
Interamericano de Asistencia Reciproca y un estimulo al 
avance del comunismo en la region. Radio Caribe represento 
la principal tribuna local de protesta contra las sanciones. A 
traves de esta estacion se difundieron los mas groseros insultos 
contra el Gobierno de los Estados Unidos, acompanados de 
discursos de Fidel Castro en los que asumia su defensa de la 
Revolucion Cubana al afirmar que Cuba no tenia problemas 
con ningun pais de America Latina. Las unicas dificultades que 
tenia Cuba eran provocadas por los Estados Unidos que estaba 
tratando de intervenir en sus asuntos internos. La OEA, decian 
los locutores de Radio Caribe, estaba llena de papagayos de 
Herter, fue suave con Cuba por temor, y dura con Republica 
Dominicana porque este pais no tiene el poderoso respaldo que 
tiene Cuba.57 Como contraparte, el funcionariado que servia a 
la dictadura, publicaba en la prensa radial y escrita mensajes 
de adhesion incondicional a Trujillo. 

Apenas una semana despues del anuncio de las sanciones 
aprobadas por la OEA, Radio Caribe habia formalizado 
un acuerdo con la agencia noticiosa sovietica TASS para 
comenzar a transmitir sus despachos a traves de una red de 
once emisoras mas. A tales fines, se instalaron equipos de 
recepcion por teletipo y telegrafia de fabricacion rusa.58 Con 

56. Bernardo Vega. Eisenhowevy Tmjillo. Santo Domingo, Editora Corri- 
pio, 1991, p. 115. (Fundacion Cultural Dominicana). 

57. Tke New Yovk TimesNew York, 27 de agosto de 1960, p. 1. "Defensa 
canciller Porfirio Herrera Baez". AGN. 

58. El Caribe. Ciudad Triillo, 24 de agosto de 1960, p. 2. AGN. 
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jubilo, se anunciaba que se transmitirian informaciones libres 
del monopolio yanqui. 

Iguales ataques fueron dirigidos contra Betancourt. Desde 
esta emisora se difundia la idea de que era un gobernante 
inepto y afeminado. Santiago Lamela Geler, otrora opositor de 
Trujillo, tenia a su cargo la imitacion de la voz del presidente 
de Venezuela. Sus conocimientos del septimo arte le facilitaban 
presentarlo en escenas impropias de un jefe de Estado. 

El anuncio de sanciones para la Republica Dominicana 
renovo en Trujillo sus aires de grandeza y su pasion por los 
uniformes militares. Para dar muestra de su fortaleza, visitaba 
las provincias del pais acompanado de vistosas exhibiciones del 
potencial militar con que contaba y de encendidas alocuciones 
de lealtad a su Gobierno y figura. Se hicieron practica comun 
las marchas civicas ciudadanas, en las que participaban 
juntos e individualmente todos los segmentos de la sociedad 
dominicana, para rendirle tributo de su devocion a Trujillo. 
Penosamente, la reaccion contra la poblacion fue brutal. Los 
metodos represivos recrudecieron, al tiempo que se respiraba 
un denso ambiente de persecucion y atropello. 

Para el Gobierno de Venezuela, en cambio, las disposiciones 
de la VI Conferencia de Cancilleres fueron valoradas como 
muy saludables para el proceso democratico de America Latina. 
En telegrama enviado a Jose Mora, secretario general de la 
OEA, el presidente Betancourt, lleno de jubilo por entender se 
habian sentado las bases para la cristalizacion de su anhelado 
cordon profilactico, le expreso que los pueblos americanos 
habian recuperado: 

"[. . . ] su fe en la vigencia y eficacia de la OEA al ver 
que se establece una saludable cuarentena profilactica en 
torno a la dictadura dominicana, convicta de reiterados 
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intentos de subversion del orden publico en Venezuela y 
de ejecucion de atentados criminales contra gobernantes 
que son legitima expresion de la voluntad popular. Es 
tambien de invalorable significacion que se haya senalado 
y condenado en el texto de la Declaracion de San Jose 
las violaciones de derechos humanos y la ausencia total 
de libertades publicas en la Republica Dominicana. Le 
estimare presentar en nombre del Gobierno que presido 
mis congratulaciones a los senores Cancilleres que en 
representacion de diecinueve Estados del Continente 
acogieron y sancionaron las acusaciones formuladas por 
Venezuela contra un regimen que irrespeto su soberania y 
violo normas expresas del sistema juridico interamericano. 
La aplicacion al Gobierno opresor de las sanciones previstas 
por el articulo 8 del Tratado de Asistencia Reciproca de Rio 
de Janeiro crea un precedente de impredecible y promisoria 
trascenden~ia".~~ 

Las expectativas despertadas por las sanciones aplicadas por 
la OEAa la Republica Dominicana, comenzaron a disolverse en 
breve plazo. Se advirtio que su contenido e irregular aplicacion 
no garantizaban el logro de los objetivos propuestos. Por esta 
razon, el embajador Fernando Lobo, presidente de la Comision 
Especial para el Cumplimiento de la Resolucion de San Jose, 
recibio en octubre de 1960 una nota de la Cancilleria de 
Venezuela que le expreso: 

"El Gobierno de Venezuela cree que la ruptura de 
relaciones diplomaticas y la interrupcion parcial de las 
economicas, a que se refieren los apartes a) y b) del articulo 
1, no han sido ni son medidas suficientes para lograr el 
objetivo fundamental de la Resolucion 1, crear un estado 

59. RomuloBetancourt. Venezuela rinde cuentas . , p. 368. 
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de cosas propicio a un cambio politico que permita el 
establecimiento de un regimen democratico representativo 
en Republica Dominicana, declarado culpable por la 
Reunion de Consulta de participacion moral y material 
en el atentado del 24 de junio ultimo contra la vida del 
senor Presidente Constitucional de Venezuela y otros 
actos de agresion e intervencion contra Venezuela, sigue 
siendo una amenaza para la estabilidad de las instituciones 
democraticas en el Continente. El Gobierno de la Republica 
Dominicana, lejos de democratizar las instituciones del 
pais, ha acentuado, a partir de la Reunion de Consulta de 
San Jose, su caracter eminentemente totalitario, represivo 
y policial".60 
Por esta razon, el Gobierno de Venezuela apelo al mandato 

conferido al Consejo de la OEA por la VI Conferencia de 
Cancilleres sobre la extension de la suspension del comercio de 
los Estados miembros con el de la Republica Dominicana. Esta 
demanda de extension de las sanciones dejo abierto el espacio 
para nuevos forcejeos diplomaticos, al tiempo que denotaba 
un contenido mas de impacto que de realidad. 
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